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1 Exercicios Introdutoérios

Exercicio 1. Calcule os valores dos senos, cossenos e tan-
gentes abaixo utilizando a redugdo dos respectivos arcos do
2° quadrante para o 1° quadrante.

a) sen120° f) cos150°
b) sen 135 g) tglzoo
¢) sen150°

d) cos120° h) tg135
e) cos135° i) tg150°

Exercicio 2. Calcule os valores dos senos, cossenos e tan-
gentes abaixo utilizando a redugdo dos respectivos arcos do
3° quadrante para o 1° quadrante.

a) sen210° f) cos?240°
b) sen225 o) tg210°
c) sen240°

d) cos210° h) tg225
e) cos?225° i) tg240°

Exercicio 3. Calcule os valores dos senos, cossenos e tan-
gentes abaixo utilizando a reducdo dos respectivos arcos do
4° quadrante para o 1° quadrante.

a) sen330° f) cos300°

b) sen315 o) tg330°

¢) sen300°

d) cos330° h) tg315

e) cos315° i) tg300°

Exercicio 4. Calcule os valores das fungdes trigonométricas

abaixo utilizando a redugdo dos respectivos arcos adequada-
mente a cada caso.

a) sec120° d) sen765°

b) cossec315° e) cos1200°

c) cotg300° f) tg2370°

Exercicio 5. Qual o valor de

cossec 2460° - sec1110° )

A =
cotg 2205°

Exercicio 6. Dois dngulos distintos, menores que 360°, tém,
para seno, o mesmo valor positivo. Qual a soma desses
angulos?

2 Exercicios de Fixacao

Exercicio 7. Sejam os arcos trigonométricos «, e 7, tais
que:

e o e  pertencem ao 1° quadrante e y pertence ao 2° qua-
drante;

e « e  sdo complementares;
® « e 7y sdo suplementares.
Nessas condi¢des, qual a razdo entre o sen 8 e 0 cosy?

1
Exercicio 8. Se sena = v qual o valor de sen(« + 77)?

Exercicio 9. Calcule o valor de cada expressdo abaixo:

a) % -sen 30° + % -cos 315° — 2 - cos 120°.

b) cos1200° — 2 - sen 1500°.

¢) 5-cos150° — % -tg30° + % -sen 330°.

Exercicio 10. Em qual quadrante se tem simultaneamente
a) sena < 0ecosa <0

b) sena > 0etga <0

c) cose >0etga >0

Exercicio 11. Um angulo tem sua extremidade no 2° qua-

3
drante e seu seno vale 5 Qual o valor da tangente desse

angulo?

3
Exercicio 12. Sejax € R, com 7 < x < 7” esecx = —+/5,

qual o valor da cotg x?

Exercicio 13. No circulo trigonométrico da figura abaixo,
tem-se 0 = 120°.

Qual o valor numérico do produto
V3-0A-0B?

Exercicio 14. Qual o valor de cos 1200°?

1
Exercicio 15. Sendo x = f—n, quando o valor de

senx + tg x?
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3 Exercicios de Aprofundamento e de

Exames

Exercicio 16. Considere as afirmacgoes a seguir:

I) tg92° = —tg88°
) tg178° = tg88°
III) tg268° = tg88°
IV) tg272° = —tg 88°

Quais estdo corretas?

Exercicio 17. Observe atentamente a simetria da figura

abaixo.

Sabendo-se que sen% = % , entdo quais os valores de
19 11
sen (67-() e sen (—67'(> ?
. ) 3 .
Exercicio 18. Um arco x é tal que senx = — 5 Sendo assim,

qual o valor de sen(x + 7)?
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Respostas e Solugdes.

1. Para facilitar, lembre que o seno no 2° quadrante tem
sinal positivo, o cosseno tem sinal negativo e a tangente é
entdo negativa. Reduzindo para o primeiro quadrante, temos

a) sen120° = sen60° = ?
2
b) sen135° = sen45° = g
¢) sen150° = sen30° = =
1
d) cos120° = — cos60° = —5
e) cos135° = — cos45° = —?.
3
f) cos150° = — cos30° = —
g) tg120° = —tg60° = —+/3.

h) tg135° = — tg45° = —1.

i) tg150° = —tg30° = —

2. Observe que o seno no 3° tem sinal negativo, o cosseno
tem sinal negativo e a tangente é entdo positiva. Sendo assim,
teremos que

1
a) sen210° = —sen30° = —5
2
b) sen225° = —sen45° = *g‘
3
c) sen240° = —sen60° = —
d) cos210° = — cos30° = —?.
e) cos225° = —cos45° = 7%‘
1
f) cos240° = — cos60° = —5

*|S

g) tg210° = tg30° =
h) tg225° = tg45° = 1.

i) tg240° = tg60° = /3.

3. Para facilitar, lembre que o seno no 4° quadrante tem sinal
negativo, o cosseno tem sinal positivo e a tangente é negativa.
Fazendo a reducdo para o primeiro quadrante, temos

a) sen330° = —sen30° = —%.
b) sen315° = —sen45° = ?
¢) sen300° = —sen60° = —?.
d) cos330° = cos30° = ?
e) cos315° = cos45° = %

1
f) cos300° = cos60° = 5
g) tg330° = — tg30° = —?.
h) tg315° = —tg45° = —1.

i) tg300° = —tg60° = —/3.

4.
o 1 B 1
a) sec120” = cos120°  cos60° 2
b) cossec315° = ! 1 =2
~ sen315°  sen45° ’
1 1 V3
tg 300° = =— =——.
) cotg tg300°  tg60° 3
2
d) sen765° = sen45° = %
1
e) cos1200° = cos120° = — cos 60° = —5
f) tg2370° = tg210 = tg30° = ?
5. (Adaptado do vestibular da UEPB)
Temos que
1 1 2
2460° = ° = — - __=
cossec 2460 cossec 300 Son 300° Son 60° \@,
1 1 2
1110° = 30° = = - =
Sec sec cos30°  cos30 /3 €
1
2205° = 45° = =1
cotg 2205 = cotg 45 tg 45°

Dai, escrevemos

_ cossec2460° - sec 1110°

A
cotg 2205°
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6. (Adaptado do vestibular da UFJF(MG))

Angulos com mesmo seno positivo estdo no primeiro e se-
gundo quadrantes e podem ser escritos como « e 180° — a.
Portanto, a soma deles é

a +180° — a = 180°.

7. (Adaptado do vestibular da UNIFOR(CE))

Como « e § sdo complementares, entdo sena = cosf e
cosae = senf. Agora, para & e 7y suplementares temos
senx = senvy e cosa = —cosvy. Por fim, a razdo pedida
fica

senf3  cosa _

cosy —cosa

8. Perceba que (a + 71) é o simétrico de « em relacdo a
origem. Assim, o seno mudara de sinal mas terd o mesmo
valor absoluto, ou seja,

1
sen(a + 7)) = T

2 1
a) = -sen30° + 5 08 315° — 2 cos 120° =

3
21 1
==+ = -cos45° =2 (—cos60°)

322
1 1 V2 1
3*2'2*2(2)—
4 2
_ 4. V2
3 4

b) cos1200° — 2 - sen 1500° =
c0s120° — 2 -sen60° =

—COS600—2'§ =

1
-1 Va

1 3
c) 5-cos150° — 5 -tg30° 4+ — - sen330° =

4
5-(—cos30°)—%-§+Z~(—sen30°):
V3 V3 3 [ 1
2 7% T C@)—
83 3
3 8

10. Analisando o ciclo trigonométrico, temos:
a) 3°
b) 2°

c) 1°

11. Seja a o angulo em questdo. Como ele pertence ao 2°
quadrante, tem cosseno negativo e tangente negativa. Dado

que sena = %, podemos aplicar a férmula fundamental

chegando a

2

2
sena 4+ cos“a =1

2
<;) +COS2IX =1

9
~ 4costa=1

25
9
2
= 1 _——
cos” a 5
16
2=
cos” u = %5
16
= :l: _—
Ccos & 5
cosa = 4
=z
. 3
Portanto, concluimos que tga = e

12. Perceba que x pertence ao 3° quadrante, logo tem cos-

seno negativo e cotangente positiva. Com o secx = =

oS X
1
—+/5, temos cos x = — \ﬁ e, ao aplicar a férmula fundamen-
tal, teremos
2 2
senx +cos“x =1
sezznx + <—1>2 =1
V5
sénx + 1 =1
5=
2 1
= ]_ _— =
sen x 5
sénx = é
5
4
sen x 5
senx — — =
V5
; 1
Portanto, concluimos que cotgx = 5'
1
13. Perceba que OA = —c0s120° = —(—cos60°) = 5e

3
OB = co0s120° = cos 60° = % Assim, a expressdo pedida

equivale a

| =
St

\/§-OA~OB:\@‘2 _Z.

14. Temos que 1200° = 3 - 360° + 120°. Entao

cos 1200° = cos 120° = — cos 60°.
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5 T3 g oy
. 1057t , T

ou seja, x = — é congruo a T Agora, podemos

escrever que

15. Perceba que x = —

:—sen(

V242
S

16. (Adaptado do vestibular da UFRGS)
I) tg92° = —tg(180° —92°) = —tg 88°
II) tg178° = —tg(180° —178°) = —tg2° # tg88°
I) tg268° = tg(268° — 180°) = tg 88°
IV) tg272° = —tg(360 — 272) = — tg 88°
Ficamos com I, I1I e IV sendo verdadeiras.

17. (Adaptado do vestibular da UNIMONTES - MG)
Observe que

Yr_ r 7w, 7w
6 6 6 6
19 7
Assim, concluimos que TN é congruo a ?71 Sendo assim,

podemos fazer

senlg—n —sen7—n
6 6
= —sen 7—7[—71
o 6
T 1
- osen (E) T2

Analogamente, ficamos com

sen —11—” = sen —12—7[4—E
6 ) 6 6

18. (Adaptado do vestibular da UFAM)
Como senx < 0 temos x ou no I1] ouno IV quadrante. Ao
considerarmos x + 71, ficaremos com o novo arco no I ou no

IT quadrante. Qualquer um deles tem seno positivo e mesmo

3
valor em médulo. Sendo assim, sen(x + 1) = =.
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